
1. सजीव सृष्टी व सूक्ष्मजीव ांचे वर्गीकरण 

1. जीव णू, आदिजीव, कवके, शैव ल, आदिकें द्रकी, दृश्यकें द्रकी, सूक्ष्मजीव य ांचे वर्गीकरण 

व्हिट कर पद्धतीने म ांड . 

उत्तर: (1) जीवाणू: सृष्टी: मोनेरा. 

(2) आदिजीव: सृष्टी: प्रोदिस्टा 

(3) शैवाल: एकपेशीय असल्यास सृष्टी: प्रोदिस्टा, बहुपेशीय असल्यास सृष्टी: वनस्पती. 

(4) आदिकें द्रकी: सृष्टी: मोनेरा 

(5) दृश्यकें द्रकी: मोनेरा सोडून इतर कोणतीही सृष्टी असू शकते. 

(6) सूक्ष्मजीव: सृष्टी: मोनेरा दकिं वा प्रोदिस्टा. 

2. सजीव, आदिकें द्रकी, दृश्यकें द्रकी, बहुपेशीय, एकपेशीय, प्रोदटस्ट , प्र णी, वनस्पती, कवके 

य ांच्य  स ह य्य ने पांचसृष्टी वर्गीकरण पूणण कर . 

उत्तर:                 

 

 

3. म झ  जोडीि र शोध . 

अ ब 

कवक क्लोरेल्ला 

प्रोिोझुआ बॅके्टररयोफेज 

दवषाणू कॅन्डिडा 

शैवाल अदमबा 

जीवाणू आदिकें द्रकी 

उत्तरे: 

(1) कवक –कॅन्डिडा 



(2) प्रोिोझुआ – अदमबा  

(3) दवषाणू – बॅके्टररयोफेज  

(4) शैवाल – क्लोरेल्ला  

(5) जीवाणू – आदिकें द्रकी. 

4. दिलेली दवध ने चूक की बरोबर ते दलहून त् ांचे स्पष्टीकरण दलह . 

अ. लॅक्टोबॅदसल य हे उपद्रवी जीव णू आहेत. 

उत्तर: चूक. 

स्पष्टीकरण: लॅक्टोबॅदसलाय हे उपयोगी जीवाणू आहेत. िुधाचे िही बनवण्यासाठी त्ािंचा वापर होतो. 

दशवाय इतरही िुग्धजन्य पिार्थ तयार करताना लॅक्टोबॅदसलाय वापरतात. 

आ. कवक ांची पेशीदिदत्तक  क यटीनप सून बनलेली असते. 

उत्तर: बरोबर.  

स्पष्टीकरण: वनस्पती िंच्या पेशी िंची पेशीदिदिका सेलु्यलोजपासून बनलेली असते; मात्र कवकािंची 

पेशीदिदिका 'कायिीन' या जदिल शकथ रेपासून बनलेली असते. या पेदशदिदिकेच्या आत पेशीद्रव्यात अनेक 

कें द्रके असतात. 

इ. अदमब  छद्मप ि च्य  स ह य्य ने ह लच ल करतो. 

उत्तर: बरोबर. 

स्पष्टीकरण: अदमबा हा आदिजीव असून छद्मपाि हा त्ाच्या हालचालीचा अवयव आहे. 

ई. प्ल स्मोदडअममुळे आम ांश होतो. 

उत्तर: चूक. 

स्पष्टीकरण: प्लास्मोदडअममुळे मलेररया होतो, तर एन्टादमबा दहस्टोदलदिकामुळे आमािंश होतो. 

उ. टोमॅटोदवल्ट ह  जीव णूजन्य रोर्ग आहे. 

उत्तर: चूक. 

स्पष्टीकरण: िोमॅिो दवल्ट हा दवषाणुजन्य रोग आहे. या रोगािंचे दवषाणू वनस्पतीच्या पेशी िंनाच सिंसगथ 

करतात. 

5. उत्तरे दलह . 

अ. व्हिट कर वर्गीकरण पद्धतीचे फ यिे स ांर्ग . 

उत्तर: (1) न्डििाकर यािंनी ज्या पद्धतीने वगीकरण केले आहे, ते अदतशय शास्त्रीय पायावर आधाररत आहे. 

(2) आदिकें द्रकी सजीवािंना दनराळ्या गिात समादवष्ट करण्यात आले आहे. आदिकें द्रकी सजीव इतर 

सजीवािंपेक्षा दनराळे असतात. त्ामुळे हा समावेश योग्य ठरतो. 

(3) सवथ एकपेशीय दृश्यकें द्रकी सजीवािंचा समावेश प्रोदिस्टा या सृष्टीत केल्यामुळे युग्लीनासारख्या वािग्रस्त 

एकपेशीय सजीवाचे नेमके वगीकरण करता आले. 

(4) युग्लीनामधे्य हररतलवक असल्याने ती वनस्पतीप्रमाणे प्रकाश-सिंशे्लषण करते आदण प्रचलनाचे अवयव 

असल्याने त्ाचे वगीकरण पूवी आदिजीव प्राणी या वगाथत करण्यात येत असे. 



(5) कवक या वगाथचे पोषण मृतोपजीवी असल्याने त्ाचा समावेश स्वतिंत्र सृष्टीत करण्यात आला आहे. 

(6) पिंचसृष्टी वगीकरणानुसार पोषण पद्धती, पेशी सिंघिन, जीवन पद्धती आदण वगाथनुविंदशक सिंबिंध या बाबी 

लक्षात घेतल्या जातात. 

(7) यामुळे न्डििाकर यािंनी मािंडलेली पिंचसृष्टी वगीकरण पद्धती ही अचूक ठरते. 

आ. दवष णूांची वैदशष्ट्ये दलह . 

 

उत्तर: (1) दवषाणू हे सूक्ष्मजीव साधारणतः  10nm ते 100 mm इतक्या सूक्ष्मतेचे असतात. त्ािंना सजीव 

दनजीवािंच्या सीमारेषेत धरले जाते. दवषाणू हे जीवाणूिंच्या 10 ते 100 पिी िंनी लहान असून फक्त इलेक्टर ॉन 

सूक्ष्मिशीनेच ते दिसू शकतात. 

(2) सामान्यतः  त्ािंना सजीव मानले जात नाही, परिं तु ते स्वतः प्रमाणे प्रदतकृती तयार करू शकतात. 

(3) दवषाणू स्वतिंत्र कणािंच्या रूपात असतात. डी ऑन्डिरायबोनु्यन्डक्लक आम्ल दकिं वा रायबोनु्यन्डक्लक आम्ल 

यापासून दवषाणू बनतात. ते लािंबलचक रेणू असून त्ािंना प्रदर्नािंचे आवरण असते. 

(4) दवषाणू केवळ वनस्पती व प्राण्यािंच्या दजविंत पेशी िंतच राहू शकतात. ज्या वेळी दवषाणू सिंसगथ करतात, त्ा 

वेळी ते या यजमान पेशी िंच्या मितीने स्वतः ची प्रदर्ने तयार करून स्वतः च्या असिंख्य प्रदतकृती दनमाथण 

करतात. 

(5) त्ानिंतर यजमान पेशी िंचा नाश होतो व दवषाणूिंच्या प्रदतकृती मुक्त होतात. हे मुक्त दवषाणू सिंसगथजन्य 

असल्याने ते नव्या पेशी िंना सिंसगथ करतात. 

(6) बहुतेक दवषाणू रोगकारक असतात. वनस्पती व प्राण्यािंमधील काही रोग दवषाणुजन्य असतात. 

इ. कवक ांचे पोषण कसे होते? 

उत्तर: बहुसिंख्य कवकािंतील पोषणपद्धती मृतोपजीवी आहे. प्राण्यािंच्या आदण वनस्पती िंच्या कुजलेल्या 

काबथनी पिार्ाांवर कवके जगतात. काबथनी पिार्ाांपासून अन्न शोषण करून त्ािंचे पोषण होते. 

ई. मोनेर  य  सृष्टीमधे्य कोणकोणत्  सजीव ांच  सम वेश होतो? 

उत्तर: (1) मोनेरा या सजीव सृष्टीतील सवथ सजीव एकपेशीय असतात. 

(2) त्ािंच्यात स्वयिंपोषी दकिं वा परपोषी अशा िोन्ही प्रकारच्या पोषण पद्धती आढळतात. 

(3) हे सवथ सजीव आदिकें द्रकी असून त्ािंत पिलबद्ध कें द्रक दकिं वा पेशीअिंगके नसतात. 

(4) या सृष्टीत दनरदनराळे जीवाणू आदण नीलहररत शैवालािंचा समावेश होतो. उिा., स्टर ेप्टोकॉकस नु्यमोदन, 

सॅ्टफायलोकॉकस ऑररअस, लेजीओनेला नु्यमोदन, सालमोनेला िायफी, क्लोन्डस्टर दडअम बोटू्यलीनम, 

क्लोन्डस्टर दडअम दििॅनी, िर ेपोनेमा पॅलीडम इत्ािी िंचा समावेश करण्यात आला आहे. 

6. ओळख  प हू मी कोण? 

अ. मल  कें द्रक, प्रद्रव्यपटल दकां व  पेशीअांर्गके नसत त. 

उत्तर: मोनेरामधील सजीव. 

आ. मल  कें द्रक, प्रद्रव्यपटल युक्त पेशीअांर्गके असत त. 

उत्तर: प्रोदिस्टामधील आदिजीव. 



इ. मी कुजलेल्य  क बणनी पि र् ांवर जर्गते. 

उत्तर: बुरशी, कवकाचा एक प्रकार. 

ई. म झे प्रजनन बहुध  दवखांडन ने होते. 

उत्तर: जीवाणू. काही आदिजीव. 

उ. मी म झ्य स रखी प्रदतकृती दनम णण करतो.  

उत्तर: दवषाणू. 

ऊ. म झे शरीर दनर वयवी आहे व मी दहरव्य  रांर्ग च  आहे. 

उत्तर: शैवाल. 

7. अचूक आकृत्  क ढून न वे िय . 

अ. दजव णूांचे दवदवध प्रक र 

  



आ. पॅर मेदशअम 

 

 

इ. बॅके्टररओफेज 

  

8. आक र नुस र पुढील न वे चढत्  क्रम ने दलह . 

दजव णू, कवक, दवष णू, शैव ल 

उत्तर: दवषाणू →  जीवाणू → कवक →  शैवाल. 

 


